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ΘΕΜΑ Α 

Α1. γ 

Α2. δ 

Α3. γ 

Α4. α 

Α5.  α. Σωστό 

 β. Λάθος 

 γ Λάθος 

 δ. Λάθος 

 ε. Σωστό 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α 

OHCuNCuO 223 3332   

β. 

 24243342433 825325 SOKMnSOCHCCHSOHKMnOHCHCCH

            OH                                                                              O 
 
B2.  

α. 
cάήόC 



 3

0   

β.    cn άήPV 3,  

(Η Κc εξαρτάται μόνο από τη θερμοκρασία) 
 
Β3.  

α.    OHClOHHCl 32  

       MM 1.0;1,0   



 

 

 
Άρα pH=1 
Όμως όταν pH<pka-1 δηλαδή pH<4 το χρώμα θα είναι κόκκινο. 
 
 

Β3. β 

Με βάση την θεωρία του βιβλίου όταν pH<pka-1 (δηλ. pH<4) το δ/μα θα χρωματιστεί 

κόκκινο και για pH>pka+1 (δηλ. pH>6) θα χρωματιστεί κίτρινο. Άρα η περιοχή αλλαγών 

χρώματος είναι από pH=4 έως pH=6. 

Άρα θα γίνει κίτρινο όταν το pH=6 

B4. α 

 ΤΟΜΕΑΣ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΟΜΑΔΑ 

α) 1622

11 3221: spssNa  s 3η ΙΑ ή 1 

52622

17 33221: pspssCl  p 3η VIIA ή 17 

162622

19 433221: spspssK  s 4η ΙΑ ή 1 

 

β. 

 rrr NaCl
 

 Συγκρίνω Να, Κ:  Το Κ έχει 4 στιβάδες ενώ το Να έχει 3 στιβάδες, άρα 
Nak rr    

 Συγκρίνω Na, Cl: Το Δραστικό πυρηνικό φορτίο του Cl είναι πιο μεγάλο από το 

αντίστοιχο του Na, άρα NaCl rr   

 

 
 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 
322322 : CHCHCOCHCHOHCv   

A: OHCHCH 23
 

B: COONaCHCH 23
 

Γ: 22 CHCH   

Δ: ClCHClCH 22   

Ε: CHHC   

Ζ: CHCH3  



 

 

Η: 
43COONHCH  

Θ: ClCHCH 23
 

Ι: CCHCH 23
 

Κ: COOHCHCH 23
 

Λ: 
2223 HCCHCH   

Μ:  322323 NHCHCHCHCOCHCH  

 

Γ2. 

α)  )( 2222  CHCHCHCHCHCHCHCH  

β) 

CNCN

CHCHCHCH  )( 22 

  

 

Γ3. CHCCHmol
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α)  2323 CHCHCHHCHCCH    

αρχή:        0,2             0,3  - 

αν/παρ.      -0,2            -0,2             0,2  

τελ.                -                0,1                        0,2 

 

 323223 CHCHCHHCHCHCH    

αρχή:        0,2             0,1  - 

αν/παρ.      -0,1            -0,1             0,1  

τελ.               0,1               -                          0,1 



 

 

άρα τα τελικά προϊόντα είναι: 

mol

CHCHCH

1,0
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



 και    

mol

CHCHCH

1,0
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  

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. α 

                 
       

αρχή 0,1                             -              - 
αν/παρ –x                          x              x 
xi  0,1-x                               x              x 

 

Επειδή   MOHxpOHpH 310311    

Άρα: 2
3
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αρχή           1                                 -                 - 
αν/παρ   –y                                  y                 y 
x1                    1-y                                 y                 y 

 

 
  

  
  

   
 

  

 

        
 

 
             

    
         

γ. 

Συνεπώς : Επειδή   
      

H        είναι ισχυρότερη από την ΝΗ3 

 

 



 

 

Δ2. 

0,2L  0,2L     1L 
NH3 + HCl + H2O   pH3 
0,1M  0,05M 
          
Y1         Y3 

 

Υ3: 

 

(mol) NH3 + HCl   NH4Cl 
αρχή 0,02  0,01  - 
αν/παρ -0,01  -0,01  0,01 
τέλος 0,01  -  0,01 
 

Άρα MCNH 01,0
1

01,0
3

  και MC ClNH 01,0
1

01,0
4

  

Έχω ρυθμιστικό διάλυμα και χρησιμοποιώ την εξίσωση Henderson – Hasselbalch: 

aa pkpkpkapH  0
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Άρα pH=9 

Δ3. 

 
0,01L   0,2L    0,25L 

23NHCH    +      HCl  +H2O    

M1    0,05M    pH; 
Υ2       Υ4 
 
                mol                

Υ4:   CH3NH2        1·0,01=0,01mol 

HCl        0,05·0,2=0,01mol 
 
 
 
(mol) CH3NH2 + HCl → CH3NH3Cl 

αρχή 0,01  0,01  - 
Αντ/πα -0,01  0,01  0,01 
τελ -  -  0,01 

mol  
NH3 mol02,02,01,0   

HCl mol01,02,005,0   



 

 

Άρα MC 04,0
25,0

01,0
4   

Αλλά ka΄kb΄=10-14
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(M) CH3NH3

+ + H2O ⇌ CH3NH2 + H3O
+ 

αρχή 0,04    -  - 
Αντ/πα -z    z  z 
X.I 0,04-z    z  z 
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22

10
04,004,0
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z
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Mz 610 6 pH  

 
 
 
Δ4.  
 
 
0,01L   0,1L    0,2L 

3NH         + HCΟΟΗ  →    

M1,0    0,1M     

   Y1                        Y5 
 
 
 mol                

Υ5:   NH3                         0,1·0,1=0,01mol 

HCOOHl     0,1·0,1=0,01mol 
 

 
(mol) HCOOH + NH3 → HCOO- 

+ NH4
+ 

αρχή 0,01  0,01  -  - 
Αντ/πα -0,01  -0,01  0,01  0,01 
τελ -  -  0,01  0,01 
 
 
 

MC
HCOO
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Όμως:  
HCOO- +H2O ⇌ HCOOH +  OH- 

      



4NH  +H2O ⇌ NH3 + H3O
+ 

 
   
Όμως τα δύο ιόντα έχουν ίσες συγκεντρώσεις και ισχύει:  
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Άρα: επειδή   bHCOOaNH
kk

4

 το διάλυμα θα είναι ΟΞΙΝΟ 


